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ด้านที่ 1
ด้านการจัดการเรียนการสอน



1.1 การสร้างและการพัฒนาหลักสูตร

ข้าพเจ้าด าเนินการวิเคราะห์หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

พุทธศักราช 2551 หลักสูตรสถานศึกษา สาระ มาตรฐานการเรียนรู้ และตัวชี้วัด

หรือผลการเรียนรู้ เพื่อให้ผู้เรียนได้พัฒนาสมรรถนะและการเรียนรู้เต็มศักยภาพ 

โดยมีการปรับประยุกต์ให้สอดคล้องกับบริบทของสถานศึกษา ผู้เรียนและท้องถิ่น 

และสามารถแก้ปัญหาในการจัดการเรียนรู้ได้ และเพื่อจัดท าค าอธิบายรายวิชา 

ออกแบบหน่วยการเรียนรู้โดยให้คลอบคลุมเนื้อหาของหลักสูตร โดยด าเนินการ

จัดท าหลักสูตรรายวิชาตามภาระงานสอนท่ีได้รับมอบหมาย



1.2 การออกแบบการจัดการเรียนรู้

ข้าพเจ้าด าเนินการจัดท าและพัฒนาหน่วยการเรียนรู้ท่ีสอดคล้องกับค าอธิบาย

รายวิชาธรรมชาติของสาระการเรียนรู้ เหมาะสมกับผู้เรียน บริบทของสถานศึกษา

และท้องถิ่น เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ เพื่อให้ผู้เรียนมีความรู้ ทักษะ คุณลักษณะประจ า

วิชา คุณลักษณะอันพึงประสงค์และสมรรถนะท่ีส าคัญ ตามหลักสูตรโดยมีการ

ออกแบบการจัดการเรียนรู้ท่ีสามารถแก้ไขปัญหาในการจัดการเรียนรู้ ท าให้ผู้เรียนมี

กระบวนการคิดและค้นพบองค์ความรู้ด้วยตนเอง และสร้างแรงบันดาลใจ ตาม

ภาระงานสอนที่ได้รับมอบหมาย



1.3 การจัดกิจกรรมการเรียนรู้

ข้าพเจ้ามีการจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้รูปแบบการจัดการเรียนรู้แบบ 5 ขั้นตอน 

(5 STEPs) และการจัดการเรียนรู้แบบเชิงรุก (Active Learning) ที่เน้นวิธีการ

ปฏิบัติและมีความหลากหลาย สอดคล้องกับสาระ มาตรฐานการเรียนรู้ ตัวชี้วัด และ

จุดประสงค์การเรียนรู้ในแผนการจัดการเรียนรู้ มีการอ านวยความสะดวกในการเรียนรู้ 

และส่งเสริมผู้เรียนได้พัฒนาเต็มตามศักยภาพ เรียนรู้และท างานร่วมกัน โดยมีการจัด

กิจกรรมการเรียนรู้ท่ีสามารถแก้ไขปัญหาในการจัดการเรียนรู้ ท าให้ผู้เรียนมีกระบวนการ

คิดและค้นพบองค์ความรู้ด้วยตนเองและสร้างแรงบันดาลใจ



1.4 สร้างและหรือพัฒนาสื่อ นวัตกรรม เทคโนโลยี และแหล่งเรียนรู้

ข้าพเจ้าด าเนินการสร้างและพัฒนาสื่อการเรียนการสอนโดยใช้โปรแกรม

สร้างงานน าเสนอข้อมูล (Microsoft PowerPoint) , บทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วย

สอน (CAI) และ ใช้สื่อการเรียนรู้หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) เพื่อใช้

ประกอบการอธิบายเน้ือหาในการจัดการเรียนรู้ สามารถแก้ไขปัญหาในการเรียนรู้

ของผู้เรียน และท าให้ผู้เรียนมีทักษะการคิดและสามารถสร้างนวัตกรรมได้



1.5 วัดและประเมินผลการเรียนรู้

ข้าพเจ้าด าเนินการสร้างและพัฒนาเครื่องมือเพื่อใช้ในการวัดและประเมินผลการ

เรียนรู้อย่างหลากหลาย และครอบคลุมทั้งด้านพุทธิพิสัยหรือด้านความรู้ (K) , ด้าน

ทักษะพิสัยหรือด้านทักษะ (P) และด้านเจตพิสัยหรือด้านเจตคติ (A) โดยใช้

แบบทดสอบก่อนเรียน , แบบทดสอบหลังเรียน , แบบประเมินผลการปฏิบัติกิจกรรม 

และแบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ สอดคล้องกับสาระ มาตรฐานการ

เรียนรู้ ตัวชี้วัดหรือผลการเรียนรู้ และจุดประสงค์การเรียนรู้ ด าเนินการวัดปละ

ประเมินผลการเรียนรู้ตามสภาพจริง เพื่อปรับปรุง พัฒนา ตัดสินผลการเรียนรู้

นายศรัญูู เพชรัตน์
ต าแหน่งครู อันดับ คศ.1



1.6 ศึกษา วิเคราะห์ และสังเคราะห์ เพื่อแก้ปัญหาหรือพัฒนาการเรียนรู้

ข้าพเจ้าได้ศึกษา วิเคราะห์ สังเคราะห์ ปัญหาท่ีเกิดจากการจัดการเรียนการสอน 

หรือการเรียนรู้ของผู้เรียน โดยใช้ระบบวิธกีารวิจัยเพื่อแก้ปัญหาหรือพัฒนาการ

เรียนรู้ของผู้เรียน เพื่อแก้ไขปัญหาหรือพัฒนาการเรียนรู้ที่ส่งผลต่อคุณภาพผู้เรียน 

และน าผลการศึกษา วิเคราะห์ และสังเคราะห์มาใช้แก้ไขปัญหาหรือพัฒนาการ

จัดการเรียนรู้



1.5 จัดบรรยากาศที่ส่งเสริมและพัฒนาผู้เรียน

ข้าพเจ้าได้ด าเนินการจัดสภาพแวดล้อม บรรยากาศในชั้นเรียนท่ีส่งเสริมและเอื้อ

ต่อการเรียนรู้ สอดคล้องกับความแตกต่างผู้เรียนเป็นรายบุคคล สามารถแก้ไขปัญหา

การเรียนรู้ สร้างแรงบันดาลใจส่งเสริมและพัฒนาผู้เรียนให้เกิดกระบวนการคิด 

ทักษะชีวิต ทักษะการท างาน ทักษะการเรียนรู้และนวัตกรรม ทักษะด้านสารสนเทศ 

สื่อ และเทคโนโลยี กระตุ้นความสนใจใฝ่รู้ ใฝ่ศึกษา อบรมบ่มนิสัย ตลอดจนส่งเสริมให้

ผู้เรียนเกิดกระบวนการคิด



1.8 อบรมและพัฒนาคุณลักษณะท่ีดีของผู้เรียน

ข้าพเจ้าปลกูฝังค่านิยม และคุณลักษณะที่ด ี เหมาะสมกับ
ผู้เรียนให้เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่อง โดยค านึงถึงความแตกตา่งของผู้เรียนเป็น
รายบุคคล และสามารถแก้ไขปัญหาผูเ้รียนได้ เพื่อให้ผู้เรียนมีค่านิยมที่ดี
งาม และปลกูฝังความเป็นประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็น
ประมุข ตลอดจน การส่งเสริมและเป็นแบบอย่างให้ผู้เรียนเข้าร่วม
กิจกรรมเนื่องในวันส าคัญต่างๆที่เกี่ยวข้องกับศาสนาที่ตนนับถือ 



1.8 อบรมและพัฒนาคุณลักษณะที่ดีของผู้เรียน
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